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Az erdélyi gazdasági egylet tagjai ingyen kapják
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Körültekintés.
(A román vámszerződés ismét kisért. — A hamis borok 
gyártásának eltiltásáról szóló törvény végrehajtására ki
adandó miniszteri rendelet. — A takarmány kiviteli tila
lom megszüntetése. — .Heremag értékesítési ügy; — A 

zsuki lóversenyek.)
Az e ho 22-én Becsben tartott közös minis

téri értekezleten — mint a fő és székváros lapok
ból olvassuk — egyebek mellett, újabban fölmerült 
megint Romániával a kereskedelmi és vámszei'ző- 
dés megkötésének kérdése. Megállapittattak az egy
részt Oroszországgal, másrészt Romániával legkö
zelebb újra felveendő szerződési tárgyalásokra vo
natkozó utasítások.

Az orosz kormánynak néhány héttel ezelőtt 
beérkezett jegyzékére, a mely az Ausztria-Magyar 
országgal kötendő legtöbb kedvezményt biztositó 
szerződésre vonatkozott, most már a választ kül
dik el Ausztria-Magyarország részéről az orosz kor
mányhoz.

így a Romániával esetleg megköténdő szer
ződés tárgyában, előreláthatólag, rövid idő múlva 
újra kezdetüket veszik a szóbeli tárgyalások.

Már alkalmunk volt ezen év tavaszán kifeje
zést adunk annak, hogy mi az egész Magyarország, 
de kivált hazarészük érdekéből a Romániával való 
szerződés megnyitását nem óhajtjuk, mert abból 
semmi előnyt és hasznot nem látunk. De ha mégis 
megköttetnék a szerződés, azt csak azon az alapon 

véljük létrehozhatónak, a mint az erdélyi gazda
sági egyletnek ez ügyben ugyancsak a tavaszon, a 
földmivelési miniszterhez intézett emlék iratában 
kifejtetett, mely annak idején lapunkban is közölve 
volt.

Szóval, ha állattenyésztésünk és mezőgazda
ságunk a román verseny által nem lesz veszélyez
tetve és igen örülnénk haföldmivelési kormányunk 
ilye n értelemben foglalna állást a tárgyalások alkal
mával.

A budapesti kereskedelmi és ipar kamarának 
október 24-én tartott teljes ülésében tárgyalás alá 
került ama szakértekezlet jelentése mely a mes
terséges borok készítésének és azok forgalomba 
hozatalának tilalmazásáról szóló 1893. évi XXIII. 
t. ez. végrehajtása iránt kibocsátandó rendelet ter
vezetének tárgyalására kiküldetett A szakértekez
let a rendelettervezetet több irányban módositan- 
dónak tartja és a jelentésben indokolva sorolja föl 
az általa javasolt módosításokat. így a must ezuk- 
rozására fölhasználható anyagok között megneve
zett „süvegezukor“ helyett „finomított répaczukor- 
elnevezést ajánl fölvenni; ugyanezen anyagok kö
zül a szőlő vagy gyümölcsczukrot, úgyszintén a mé
zet kihagyandónak véli; az ugyanitt fölvett külföldi 
mazsola mellől a.„külföldi“ megjelölést törölni ja
vasolja; a szomorodni bornak és a tokaji aszúnak 
ezukrozását föltétlenül eltiltandónak tartja. A sav
tartalom pótlását a borkőn és borkősavon kívül 
még csersavval, czitrom- és almasavval is megen
gedni javasolja. A bor derítésére és kénezésére csa
kis ártalmatlan szerek alkalmazását tartja megen
gedhetőnek. Megengedni javasolja, hogy a bor fes
tésére két ártalmatlan növényi anyag, a caramel 
és a zaffor fölhasználtathassék. Kimondandónak vé
li a rendeletben, hogy a pezsgő csakis a gyáros ne
vének és telepének megjelölése mellett legyen for
galomba hozható, hogy továbbá a pezsgőgyártáshoz 
fölhasznált likőr kizárólag tiszta borból és a meg
engedett czukornemüekből készítessék. Törlendő
nek tartja a rendeletben foglalt azon meghatáro
zást, a mely pezsgőnek minősíti azt az italt is, a 
melybe a szénsav mesterséges utón vitetett bele, 
az ilyen italok forgalomba hozását csak a pezsgő
től eltérő elnevezés alatt javasolja megengedni. A 
törkölybor és csiger vagy lőre készítésére és forga
lomba hozására nézve a rendeletben foglalt korlá
tozásokat kiterjeszteni javasolja oly irányban, hogy 
ez italokat mindenki csak saját törkölyterméséből 
állíthassa elő; hogy továbbá azokban a természetes 
bor alkatrészei egyenlő arányban meglegyenek és 
hogy ezen italok készítése és forgalombahozása ha
tóságilag ellenőriztessék. A rendeletben foglalt bor- 
vidék-b osztást a borok minőségének, valamiutaz 
értékesítésük körül régóta keletkezett kereskedel

mi szokásnak megfelelő.eg átalakítani javasolja. Az 
esetre, ha valaki ellen a törvény áthágásának gya
núja alapján vizsgálatot indítanak, ezt a íöltünés 
lehető elkerülésével és oly módon javasolja megej
teni, hogy a kereskedők üzleti titkai nyilvánosság
ra ne hozass inak. A gyanúsított félnél talált italból 
vett mintákat gondosan megőrizni, azok megvizs
gálását pedig rövid idő alatt foganatosítani java
solja. Végül kimondandónak tartja, hogy marasz
taló ítéletet a vizsgáló bizottság csak az esetben 
hozhasson, ha a kebelében működő hivatalos ve- 

- gyész a gyanús bort mesterségesnek minősítette.
A teljes ülés a szakértekezlet jelentéséhez hozzá
járul és a rendelet végleges megállapítása czéljá- 
ból e hó 30-án tartandó értekezletre Jálics Kálmán 
kamarai tagot küldi ki

A magnak hagyott here már lekerült-a lábá
ról hazarészünkben is. Bárha a virágzáskor rósz 
idő járt és a termékenyülés sok helyt hiányosan 
történt, azért az idei termés kielégítőnek mondható. 
A mi kivált általában a mennyiséget általában illeti, 
erre elmondhatjuk, hogy vett értesüléseink szerint, 
annyi lóhere mag hazarészünkben, mint ebben az 
évben, még soha sem volt. S minthogy az árak is 
jól tartják magukat sok pénz, illetve sok millió frt. 
folybeheremagértazterdélyrészigazdákzsebébe.

Az árak ugyan az utóbbi időben hullámzás 
alatt állottak, ámde azért még mindég elég maga
sak: nagy szemű keremag mázsája, 72— 75 frt, kis 
szemű 65—68frt.

Mind a mellett is a legjobban járnak azok, a 
kik heremagjukat az erdélyi gazdasági egylet tisz
tító raktárába küldik és ott aranka mentessé tisz
titatják s állami plombbal lezáratják, mert az ilyen 
áru értéke több százalékkal emelkedik és mindig 
biztos vevőre talál.

Az erdélyrészi falka vadász társaságé hó 29- 
én és november 5-én tartja Zsukon szokásos őszi 
lóversenyét, mely igen szép sikerűnek Ígérkezik.

Kétségtelen, hogy a dijak sokasága egyik leg
hatalmasabb tényezője a sikernek, de másként nagy 
fokú az érdeklődés is. Ezt igazolja a versenyre tör
tént számos nevezés, a mi lótenyésztésünk üdvös 
fellendülését eredményezi. Ezért a falka vadász 
társaságot illeti az érdem és elismerés.

Sz. P.

A gyümölcs termelés a chicagói világ
kiállításon.

MöllersdentscherGartner-Zeitung-jaaz aláb
bi közleményt átengedte a pomologische monots- 
hefte részére, érdekességénél fogva nem mulaszt
hattuk el, hogy olvasóinkkal is meg ne ismertessük.

Elsőrendű

műtrágyák.
Egeresi gipsz-, műtrágya- és vegyi termékek gyár (KRÄMER J.)

ajánlja : párolt csontliszt szuperfoszfát, Thomas salak, egeresi trágyafősz, chilisalétrom és egyéb különleges műtrágya
termékeit szavatolt tartalom mellett. — Talajelcmzések díjmentesen eszközöltetnek. — Mindennemű felvilágosítással 
és részletes árjegyzékkel szolgál a gyár központi irodája, Budapest, V. Dorottya-utcza 9. sz. alatt, a hová a 
10 (44—52) levelek és rendelések intézendők.

Párolt

csontliszt.
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A chicagói világkiállítás nagy kertészeti csar
nokában rendezett növény kiállítás a mily mérték
ben nem tetszésével találkozott a szakférfiaknak 
épen úgy el kell ismerje minden kertész és minden 
látogató a csodaszép gyümölcs kiállítást, mely nagy 
vonzerőt gyakorol. Ezen osztályban egy ország sem 
nyújt annyit, mint Amerika. Más országok részve
vőse korlátolt és ezek közt ausztrália déli uj wales 
országrésze a legkimagaslóbbnak nevezhető.

Közelfekvő okokból könnyű volt Amerikának 
a kiállítottak megmérhetlen tömege által felül emel
kedni mind a többi országok fölé. Természetes ezen 
óriási részvét miatt annyival nehezebb Ítéletet kocz- 
káztatni minden kiállított fajta jóságáról, mert e 
végből beható tanulmánynak kellene magunkat szen
telni, melynek kivitele a nyújtottak gazdagsága 
miatt meglehetős hosszú időt venne igénybe.

Észak-amerika déli államaiban mindazon gyü
mölcsök mivelése lehetséges, melyeket nekünk (né
metországnak) dél Európa szállít. És mivel minde
zen gyümölcsök friss, befűzött és szárított állapot
ban, a fajta tulajdonsága és érés ideje szerint, ke
rült a kiállításra, a kertészeti csarnok hátsó részén 
elénk táruló kép rendkívül változatos és vonzerő
vel biró. -

A gyümölcs fogyasztás itt észak-amerikában 
sokkal általánosabban kiterjedt mint odahaza Itt 
minden munkás étkezése alkalmával tartogat, ma
gának egy vagy két gyümölcsfajt csemegéül, gyak
ran gyümölcs conserveket is. Egész télen át lehet 
friss almát elfogadható árakon vásárolni és gyakran 
-adatnak azok asztalra, épen a mint a szőlő is késő 
őszig kerül az asztalra. Nem csoda tehát, hogy 
ily óriási gyümölcs fogyasztás mellett mindenféle 
gyümölcs nemnek mivelése széleskörű érdeklődést 
kelt.

Valódi disz és tartós gyümölcs a múlt évről, 
•a kiállítás kezdetén volt kiállítva, idővel a kiállítás 
■ezen szakasza folyton gazdagabb lesz Naponta sza
porodik még most is friss gyümölcs küldemények
kel, és a biráló-birák prograinmszerüen ítélnek fe
lette.

Illinois állam az első szamoczáját két héttel 
ezelőtt*) küldte be, továbbá ribizkéjét, egresét és 
málnáját valamint vad és cultivait szedrét. Szamo- 
czái közt-a legtöbb szép nagy gyümölcsű fajta volt. 
Épen úgy ezen ország egyes részeibőlmár az alma 
és körte is itt van. Ezen országnak van Kaliforniát 
kivéve a legnagyobb szélessége északról délfelé ; 
szélessége meghaladja a 400 angol mérföldet, ez 
okozza, hogy ugyanazon gyümölcsnemek a fekvés 
szerint különböző időben érnek meg.

Bor is jó kapható ott és a legtöbb étterem 
asztalára kerülő szőlő hasonlókép Illinois szőlőiben 
teremnek. A gyümölcs szállítása nagyon jeles. Üve
gekben eltett gyümölcs kevés van, de aunál több 
múlt évi tartós gyümölcs. Az almák eltevése leg- 
többnyire jégházakban történik és viszonylagos ol
csóságuk a tél folyamán is bámulatos.

Augustine ur ez ország gyümölcs kiállításá
nak vezetője vázolgatta előttem, hogy mily buzga
lommal termesztik ott a gyümölcsöt.

Egy másik állam, a melyik olyan gyümölcsöt 
állít ki, mely németországba is behozható kalifor- 
niától északra a nyugoti tengerparton fekvő Oregon 
állam. A kiállítás kezdetén az állványok nagy része 
üvegekkel voltak tele tömve, melyekben conservait 
gyümölcs volt. Alma és körte szeszben épen igy 
cseresznye, szilva, szőlő és különféle bogyók, egy 
pár zöldség, burgonya és répák, természetesen min
den jól kifejlett példányokban, talán gyakran a ren
des nagyságon felül is Hasonlóan találhatni diót és

♦) A tudósítás junius végén íratott.

'más keményhéju gyümölcsöt. Eleinte egy sói-tányér 
ívolt látható tavalyi almával, melyek otthon- jéghá- 
zákban raktároztattak és onnan küldettek ide; Mily 
sikereket érnek el a gyümölcs eltérésében, mutatja 
a gyümölcsök nagy tartóssága és szépsége, melyek 
kiállítva vannak. Daczára a három hétig tartó ho- 
zatalnak a legtöbb gyümölcs'frissen és a legkisebb 
folt nélkül érkezik meg. Oregon gyümölcs tenyész
tői legtöbb figyelmet a szilva termelésre fordíta
nak, mely ott kitünően diszlik. Elő bizonyságátad
ja ennek az a gyűjteménye az aszalt szilvának, mely 
ládákban'üvegfedéllel ott van. Az állam gyümölcs
kiállításának elnöke Lewis ur mondotta, hogy kivált 
a szilva termelés az, mi nyugat ezen fiatal államá
ban helyén van, és a legtöbb hasznot nyújt. Egy 
jól ápolt 6 éves szilva ültetvény (41/2 dollárfánként) 
450 dollár acreként. 10 éves korban gyakrap. fizet 
nek minden fáért 6'/.2 dollárt Ezalatt természetes 
csak egy szilva szüret gyümölcse van értve, ha az 
a kereskedőkhöz aszalva jutatjuk. A még nem mi- 
velt föld acre-e 10 dolláron megvehető, az illető 
ország kormányától a letelepedés és gyarmatosítás 
törvénye szerint átvehető mivelésre 1 dollár és 25 
cent.-ért Minden gyümölcs és zöldség egészen tö
kéletesen kifejlődik, mivel a kiima egészséges és 
kellemes törekvő ember jó otthont találhat, boldog, 
megelégedett életet élhet ott.

Epén úgy Oregon szomszéd állama Washing
ton is változatos kiállítást nyújt többnyire üvegek
ben eltett gyümölcsben. Sok állam a kiállítás há
rom helyén teszik közszemlére gyümölcsészetük és 
kertészetük bizonyoságát; először a kertészeti csar
nokban, a földmivelési épületben és harmadszor az 
illető állam által épített palotában. Kiváltkép a 
két nyugotti állam Kalifornia és Washington teszi 
ezt nagyszerűen Ily hatásos reklám nem fog siker 
nélkül maradni e két államra nézve. Egyes csopor
tosítás mutatja, hogy némely állam mily ügyesen 
tud a látványosság czélja szerint alkotni Egyes mü
vek tisztán gyümölcsből vannak készítve. Például 
szolgáljon a narancsból készített harang, melyet 
egy vidéke kalifornia államának állított ki Pyraini- 
sok és obelisznek vannak narancs és csitromból 
alkatva és egy ilyen látványosságra készült darab
ban 10,000—12000 darab gyümölcs használta
tott fel. x

A látványos gyümölcs kiállítás ily neme csak 
gyenge utánzata annak, a mit az ember évenként 
a távol nyugaton helyben minden gyümölcs szüret 
után láthat, a mit az erről kiállított képek bizo- 
nyitnak. Könnyen mellőzhetjük némely gabona ter
mő állam által évenként épített gabona pavillonját, 
a mely itt a földmivelési palotában anyi bámulóra 
talál

Sok más állam, melynek kiimája olyan mint 
Ilinois-nák megérdemlik, hogy kiválló részvevősük 
miatt megemlítsük Ilyen pl.New-York, honnan na
gyon sok friss gyümölcs lesz küldve. New-Jersey 
állam friss és elrakott gyümölcsöt küldött. Jowa 
állam által kiállított almák között voltak 1891 -beliek 
és ezek oly üdék és szépek, hogy némely állam a 
múlt évről sem tndott oly szépeket felmutatni. Az 
alma eltartás ezen művészetét egyébiránt egyes 
más államok is megtették.

Minnesota állam főleg üvegekben állított ki 
gyümölcsét épen igy déli Dakota, Montana és Ko- 
loradó államok is, ezek közül az utóbbi többnyire 
almát állított ki. Idaho államból hasonlóan szárított 
gyümölcs és múlt évi alma van itt.

Keveset hozott Wisconsin. Igyekeznek az is
mert cronbery-nek (hamvasáfonya) csinálni reklá
mot, melynek ott van a hazája. Ezen bogyó gyü
mölcsnek különböző módón való elrakásával is ta
lálkozunk. A gyümölcs fa-iskola osztályban egy pár 

; négyszög meter hely be van ültetve. Egy mester
séges mocsarat készítettek erre «a czélra.és a cse
meték addig húzzák ott életüket a inig csak lehet 
Egyébként csak magán faiskola tiílajdónosok van
nak képviselvén faiskola-kiállításon,, eltekintve Ka
lifornia, gazdag kiállitá-ától. mely egyedül annyi 
helyet foglal el, mint a többiek együttvéve.

Kétséget kizárólag ezen állam legkiválóbban 
van képvise gyümölcs, zöldség conzerv és bor kiál
lításával. Kalifornia klimatikus viszonyainál fogva 
képes minden gyümölcs nemet a szilvától a narancs 
és czitromig termelni. És egy állam sem állított 
össze oly jelentékeny kiállítást mint Kalifornia. Az 
ország 24 County-ra oszlik, melyek poroszország 
kerületeivel hasonlíthatok össze. Kalifornia gyü
mölcs termelésben kiválló kerületei mind külön ki
állítást rendeztek, a mit jól rendezhettek Kalifor
nia állam épületében. Ez a kiállítási tárgyak közül 
főleg csak a bányászat és mindenek felett a gyü
mölcs termelést foglalja magában.

■ A kaliforniai kertészet vagy jobban moiidva 
gyümölcs termelés története könnyen megírható. 
Előre kijelentem, a mióta az Európaiak valamit tud
tak Kaliforniáról, ily messze nem terjednek aiker- 
tészetről nyert első tudósítások. Természetes, hogy 
saját szükségletűkre a íniszionariusok már a múlt 
század kezdetén űztek valami gyümölcs és zöldség 
termelést, de csak az aranyláz kitörésével 184'9-ben 
kezdődik az uj korszaka ennek az államnak. Nem 
oly kalandos és nyereség vágy által meglepett em
berek, mint az arany ásók voltak, faültetvényekgt 
létesítettek, azokat ápolták és nem sokára úgy ta
lálták, hogy ha a gyümölcs fontját 50 cents l dol
lárig eladják épen annyira mennek mint az.arany-■ 
ásók. Mihelyt a sárgaércz lelhelyére irányuló özön 
megfogyatkozása miatt kezdett alább hagyni, el
kezdettek az üde és gazdag talajból gabona által 
huzni hasznot. Ezt tartották, mint akkor hitték, 
az egyedül az állam jövő foglalkozás módjának. Azon
ban a szántó földek gyümölcsfákkal és szőlővel let
tek beültetve és ezek az utolsó 20 év alatt valódi 
csudát varázsoltak az ország felszínére. Egy öreg 
kaliforniai beszélte el nekem, hogy 1848-ban egy 
Weimer Péter nevű ember ültette az első alma ma
got el, melyet keletről kapott és pár évre alma fái 
szép jövedelmet hoztak. Azelőtt csak importált, a 
Chiliből hozottalmát ismerték, melynek fontját 1852. 
évben még 75 centsért árulták. Később valaki-vá- 
Ialkozott őszi baraczkot is hozatni, és a gyümölcs 
árusok 1 '/2—2 dollárt kaptak darabjáért. 20 évig 
gyermekkorát érte a gyümölcs termesztés és senki 
sem mert volna akkor kivitelről beszélni, egész 
1870 utánig mig a vasutaknak az országon keresz
tül való kiépítése erre kedvező kilátásokat nyújtott. 
Ezota folyton nőtt a kivitel friss és száraz, vala
mint dobozokban és üvegekben elrakott gyümölcs, 
gelée, mazsola, borok és pálinkák a világ minden 
részébe küldetnek, és oly mennyiségben, hogy 1890. 
év kivitele vasúti kocsikban elrakva egy 120 mért
föld hosszú vonatot képeztek volna. 1892-ben ke
reken 200.000 acre volt gyümölcsfával beültetve. 
Egy acre-en 100 fa van és minden fa terem át
lag 100 fontot, ez összesen 2.000 000 000 font vagy 
egy millió tonna, vagy 100,000 vasúti kocsi. A ki
viteli czikkekben a narancsok és czitromok foglal
ják el az első helyet és azokakeriiletek a melyek
ben ezen gyümölcs termelve lesz a kiállításon is az 
első helyet foglalták el. Mindenekelőtt sandiego, 
alareda, fresno, kern és santa clara kerületek. 
Mindezek kalifornia déli részén vannak és talán nem 
jogtalanul neveztetnek Amerika itáliájának.
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A vetések állása és a mezőgazdasági 
állapot.

Szeptember bő régén és október havában 
gyakran voltak kisebb-nagyobb mérvű esőzések; 
mindazáltal egyes vármegyék,nevezetesen az erdé- 
]vi részeken még most is panaszkodnak az eső hiá
nya miatt A szántás és vetési munkálatok csekély 
kivétellel országszerte befejezést nyertek; a veté
sek átalában véve jói keitek A gabonanemüekben 
és repczében férgek szórványosan jelentékeny kárt 
okoztak; igen nagy a kár a Dunántúli részeken.

A tengeri a szeptemberi meleg időjárás kő 
vetkeztében, valamint az október hó elején uralko
dott enyhe meleg folytán, rendkívül sokat fejlődött; 
csaknem mindenütt tökéletesen kifejlődött s jó mi
nőségű magot szolgáltatott. Panaszt csupán '•zórvá- 
nyosan, főleg az erdélyi részekből lehet hallani, a 
hol a tengeri nem volt képes mindenütt jól beérni 
A tengeri termés országos átlagban közepesnek je
lezhető.

A burgonya a Duna bal partján, a Tisza jobb 
partján, valamint a Tisza bal partján s”k helyütt 
rosszul fizetett; igen sok gumó elrothadt. Az or
szág más vidékein a termés többnyire közepes és 
jó-középszerü volt.

A czukorrépát nagyobb részben már kiszed
ték, az eredmény különböző; a takarmányrépa sze
dése folyamatban van, közepes eredménynyel. Úgy 
a czukor-, mint a takarmányrépa minőségileg ki
elégítő termést adtak.

A késői, többnyire mesterséges, takarmány- 
nemüek terméshozama meglehetős volt; a legelők 
átlagban jól állanak.

A szőlőtermés várakozáson alul sikerült; né
hol, a hol permeteztek, az eredmény még csak meg
lehetős, átlagban azonban nem kielégítő, sőt sok 
helyen igen rossz. A permetezett szőlők minőségi
leg elég jó termést adtak

Egyleti élet
Az erdélyi gazdasági egylet igazgató- 

választmápya f, hó 27-én egyleti elnök Ssabó József 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen jelen voltak; 
Dr. Jósika Gábor e. alelnök, grót Béleli Ákos. Gyár- 
fijs Renede]<, báró Alannsbprg gánfior, R. Horváth 
Kálmán, Benkő Mihály, Szacsvay Sándor, Tóth 
Zsigmond, Filep István, Réti János, Ritter Gusztáv, 
Demeter Károly, Vörös Sándor.

A ffiuR üléspeK fölolvasott jegyzőkönyve tu
domásul vétetvén, a jelen ülés jegyzőkönyvének hi
telesítésére fölkérettek gr. Béldi Ákos, báró Mann- 
sberg Sándor, Tóth Zsigmond.

A felolvasott pénztárijelentés szerint az egy
let múlt havi összes bevétele 3018 frt 50 krt, ösz- 
szes kiadása 374 irtot tett és i8y átvitetett októ
ber hóra 2644 frt 50 kr, mely tudomásul vétetett.

Olvastatott a lapfelügyelő bizottság jegyző- 
könyvü az „Erdélyi Gazda“ jövő kiadása iránt. A? 
eddigi viszony piejlett., további két éyfe, annak ki? 
adása az e. titkár szerkesztőnek ismét átadatott.

A földmivelési miniszter az 1894. tavaszán 
az állatni intézetekből kiadható vad-és gyümölcsfa 
psepietpkröi jegyzéket hűld. A? „Erdélyi Gazdád 
Van“ közöltetvén tudomásul szolgál.

Ugyanaz megküldi 1892 évi működéséről 
szóló jelentését. — Köszönettel fogadtatott.

Kereskegelmi mmister a mesterséges borok 
tilalmazásáról hozott törvény végrehajtása ügyében 
kiadandó rendeletének tervezetét küldi és az okt. 
30-án óz ügyben tartandó értekezleten az egylet 
képviseltetését kéri. Az értekezleten az egylet kép
viseletére Eöry Tivadar tagtárs fölkérése határoz, 
tatott. ............ *

1 A kolozstnonostori m. kir. gazd. tanintézet
ben időkövben megüresedett 7 ösztöndíjas helyre 
a legérdemesebbek kijelöltettek és a ministerium- 
hoz ajánliatni fognak

A kpmá|-oinmegyei gazd. egylet az ezredéves 
kiállítás idejére minta gazdaság berendezése ügyé
ben átír. Tudomásul vétetik.

A M. A, V. kolozsvári üzletvezetősege pályá
zati hirdetést küld fa magnak stb. ügyében. Tudo
másul vétetett.

_ A magyar mezőgazdák szövetkezete megke
res Kolozsvárt fiók létesítése iránt. Ez ügyben vé
lemény adásra gr. Béldi Ákos elnöklete alatt Gyár
fás Benedek, Vörös Sándor és a titkárból álló bi
zottság küldetik ki; miután az ülés véget ért.

Irodalom ■

Adácsi, Aquarellek és Croquika gazda
sági életből Tizenkét elbeszélés, a mely mind a 
mezőgazdasági és falusi jó világból meríti tárgyait 
és alakjait is Az írói álnév alatt egy inagasrangu 
gazdászati szakférfiú rejlik, a kinek a maga ked
velt szakmájában már eddigelé is országszerte el
ismert nagy érdemei vannak. Hogy mennyire lelke
sedik azért az osztályért, a mely a földet műveli, 
bizonyítja ez a 12 elbeszélés, amelyben igazi test
véri és bajtársi szeretettel szerepelteti az ő értel
mes és kedvelt tiszttartóit, ispánjait és gazdasági 
irnokjait.

igen szép és érdekes előszót irt e könyvhöz 
Rákosi Jenő, a kiből szintén gazdászt akartak szü
lei nevelni. A szerző pedig, a ki élményeit és em
lékeit irta le e 12 elbeszélésben, igazán hálára kö
telezte azt az osztályt, a melynek életét, gondolko
dását, egyszerű, de boldog időtöltését a kedély és 
humor derűs sugaraival világította meg A mü szer
zője e mellett egy járatlan utat nyitót meg, mert 
alig van a társadalmi életnek olyan ága, a mely 
egyik-másik könyvben a maga tényezőivel együtt 
ismertetve ne lett volna, csak épen erről a derék, 
munkás, értelmes és intelligens gazdatiszti elemről 
és annak életéből hiányoztak eddigelé a rokonszen
ves ismertetések. Ez a könyv e téren úttörőnek 
mondható.

Az első elbeszélésében (Uszke ispán) megka
pó szinekkel ecseteli a falusi nép életét. Derűs hu
mor vonul át amaz elbeszélésén, amelyben a „nem
zeti eledel“-nek; a káposztának zeng apológiát, va
lamint igen elmésen van megírva a kukoriczaszüret 
is Találó ötletei is kiválóak. A hurkát tudáalevő- 
leg a sertésnek saját húsával szokták megtölteni. 
Ezért a szerző a különben is dnzzadó és méltóság- 
tteljes elterülő hurkát következetesen „öutelt hur
kádnak titulálja. És valamennyi elbeszélésén igy 
vonul keresztül a jókedv és humor. Sok helyen 
anynyira intim az elbeszélés tónusa, hogy azt más 
foglalkovásbeli alig képes megérteni, de annál job
ban megérti a gazdaközönség.

Méltó e könyv arra, hogy a nagy közönség 
elolvassa és nehány derült órát szerezzen magának 
De arra meg nagyon is rászolgált, hogy valamennyi 
gazdatiszt megszerezze. Mert e könyvben kizáró
lag az ő kis világuk van élethiven lefotografálva. A 
könyvnek ára I frt 50 kr és ízléses kiállítása, finom 
papirosa, tiszta nyomása és általában díszes kül
alakja méltóvá teszi a legelőkelőbb szalon aszta
lára is. .

„ÉpitkezőK és építő iparosok könyve.“ 
A vidéken megjelenő könyvek közül vajmi kevés 
részesül azon szerencsében, hogy példányai arány
lag oly rövid idő alatt teljesen elfogyjanak, mint a 
Takács László /nagyváradi épit. m ) által jelesen 
szerkesztett „Építő iparo ok könyve“ oly kedvező 
fogadtatásra talált, hogy szerző a még folyton ér
kező megrendeléseknek eleget teendő, a munkát 
teljesen átdolgozva, tetemesen megbővitve, a szö
veg közzé nyomott magyarázó ábrákkal kiegészítve, 
második kiadás alá rendezte, s feltalálja abban az 
építtető közönség úgy, mint az építő iparos, a pol
gári építkezés minden ágára szóló útmutatást., 
anyagismertetést, árelcuizóst, egységárakat, teljes 
költségv^tósL az iparos segéd és tanuló — megbe- 
CSÜihetlen tankönyvét, a háztulajdonos, gazdálkodó 
-- pedig nélkülözhetlen tanácsadóját!

Kapható Laszki Ármin könyvkiadóhjvatvlá- 
bán Nagyvárad, Sas-utcza. Ára 80 krajezár.

— A „Qazdák Évkönyve“ 1893--94. hato
dik kötető bővített tartalommal dr Rodiczky Jenő 
és Kormos Alfréd szerkesztésében néhány na]) múl
va jelenik meg. E munka a gazdaközönségnek a 
legfontosabb gazdasági eseményekről és a gazdá
kat leginkább érdeklő aktuális kérdésekről szak
szerű tájékozást nyújt. A „Gazdák Évkönyvéiben 
következő szakezikkek foglaltatnak: Á föklmivelés- 

ügyi m. kir. minisztérium rendeletéi a „Gazdák 
Évkönyve“ érdekében. „Vázlata“ 1892 évi gazda
ságunkról. Irta Kormos Alfréd. A földmivelésügyi 
miniszter 1891. évi jelentése Farmrendszer, telepí
tés és járadékbirtok. Irta Kanyári. Városaink élel
mezésének kérdéséhez. Kosinszky Viktor Minő fák 
és bokrok ültetendők futóhomoki kertekbe. Irta 
Sajó Károly. Sós (szikes és székes) talajok. Irta 
Treitz Péter., Uj irányok a jószágrendezés terén. 
Irta Hensch Árpád. A szarvasmarha-tenyésztés irá
nyairól. Irta Bartók Géza. Takarmány-növények 
magvainak termelése. IrtaK. Vörös Sándor. Tanul 
mány a kukoriczáról. Irta Réthi János. Az ensilage 
kezeléséről. Irta Herényi Gothard Sándor. Házi ál
lataink sózása és a sószükséglet. Irta Ferenczy Fe- 
rencz. A magyarországi sáskajárás. Irta Kazy Jó
zsef Néhány mézelő fa- és bokorról. Irta Sajó Ká
roly. A baromfitenyésztésről. írták Beiwinkler és 
Rodiczky. A tenyésztésre szánt állatok megbirálá- 
sáról Irta Virágh György. A gyapjukereskedésről. 
Irta dr. Rodiczky Jenő. Á 20 ivre terjedő „Gazdák 
Évkönyve“ díszes kötésben 2 írtért megrendelhető 
a szerkesztőségnél Budapesten, kerepesi-ut 32. A 
„Gazdasági Lapok“ előfizetői, ha megrendelésük
höz egy czimszalagöt mellékelnek, a „Gazdák Év
könyve“ uj kötetét ugyancsak közvetlenül (kerepesi- 
ut 32. sz.) 1 frt 50 ki ért rendelhetik meg. Az előző 
öt kötet egyenkint 1 írtért kapható.

Rövid szakközlemények.

— Burgonya és szalma etetése. Főzzük- 
e, pároljuk-e a burgonyát s szalmát a fejős tehenek 
számára ? Hosszú időn át folytatott összehasonlító 
kísérletek alapján egy praktikus gazda a következő 
feleletet adta a fenti kérdésre Rendes viszonyok 
között, ha 1000 kg. élősúlyra 15kg.-nál több bur- 
gyonát és 5—6 kg.-nál több szalmát nem akarunk 
fejős teheneinkkel feletetni: a burgonya és szalma 
pároltatásának, főzésének nincs semmi praktikus 
haszna; ha ellenben dohos vagy penészes szénát- 
szalmát és némileg romlani, rothadni kezdő burgo
nyát kell feletetni, okvetlenül párolni vagy főzni 
kell a takarmányt, a káros hatás megelőzésére, ille
tőleg a takarmány megjavítására. Kitűnik ezekből 
is, hogy a takarmánynak minden áron való páro
lása, főzése nem helyeselhető. Egészen másként kell 
a tárgyról gondolkozni, ha arról van szó, hogy mi
nél nagyobb tömeg szalmát tömjünk állatainkba, 
kivált a hízókba. Ebben az esetben a gőzöléssel, 
párolással, füllesztéssel puhábbá, izletesebbé tesz- 
szük a különben kemény szalmát, szecskát, melyet 
ilyen állapotban nem fogyasztanak szívesen a mar
hák, ha csak az éhség nem kényszeríti őket erre, 
mig a puhább párolt vagy gőzölt szalmából, mivel 
könnyebben rágható, aránylag sokat megesznek. 
Az, hogy a gőzölt, párolt szalma és egyéb szálas 
takarmány könynyebben emészthető is lenne, nem 
áll; sőt aligha nem az ellenkező történik azért, mert 
a puhább, tehát könnyebben rágható takarmány 
hamarább lenyeletik kevesebb nyállal, a mi az egész
ség rovására van, minthogy a rostanyag legjobb 
emésztő nedve tudvalévőén a nyál.

— A zöldtrágyázásra szánt növények 
alászántását egy uj eljárás nagyon megkönyiti. Köz
vetlen a szántás előtt a naponkint alászántandó te
rületet nehéz hengerrel megjáratjuk, és pedig de
rékszöggel a húzandó barázda irányára Az ekére 
a csoroszlya helyett egy forgó körlapot erősítsünk; 
ezen kiélesitett körlap a zöld növényt forgás köz
ben igen jól, minden fennakadás nélkül levágja. A 
szántás után alig látható itt-ott egy le nem vágott 
felálló növény. Csak arra kell gondot fordítani, 
hogy a henger a növényeket eléggé a talajhoz szo
rítsa, amint megfelelő nehézségű henger alkalma
zásával érünk el.

— A bükkönymag és szalma etetése. A 
bükkönymag és bükkönyszalma etetése nagy óva
tosságot igényel. Sokhelyt olyan jól sikerült nálunk 
is a bükkönytermclés, hogy magnak is sok hagya
tott meg. A magbükköny ára ezért esett. Ez a kö
rülmény az oka, hogy az erőt adó fehérjeanyagok
ban gazdag bükkönyt részint magára, részint más
féle abrakkal keverten a fejős tehenekkel épen ngy , 
mint az igás lovakkal és sertésekkel és a bárányozó 
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juhokkal etetve igyekeznek jobban értékesíteni. A 
„Berliner Thieriirzlichen Wochenblatt“ értesítése 
szerint a lovaknál veszélyes s könnyen halállal vég
ződő betegség áll elő igen nagy adag bükkönymag 
evése következtében; a betegséget étvágyhiány, 
lesoványodás, a szőrök kihullása, a bőr egyes ré
szeinek elhalása folytán sebek képződése, felette 
gyors érveréssel együtt járó láz nélküli elbágygya- 
dás jellemezi és bonczoláskor főleg a máj elfajulása, 
megnagyobbodása tűnik szembe. Egy nagy gazda
ságban 10 db. ló pusztult el 60 közül a leirt tüne
tek mellett annak következtében, hogy naponta 7 
kg. bükkönymagot és sok bükkönyszalmát ettek. A 
melyeknek adagját tetemesen leszállították, lassan
ként meggyógyultak; ahol ezt nem tették, mind 
elpusztultak. Ugyanott 80 db. süldő hullott el nagy
fokú bélgyüladás és a máj tultengése tüneteivel 
szintén az igen sok bükköny evése folytán Juhok- 
nál a lupinus betegséghez hasonló tünetek észleltet
tek a betegeknél és bonczoláskor. Zabbal, korpával, 
olajpogácsával keverten nem okozott semmi bajt a 
magbükköny kis mennyiségben etetve s így még a 
fejőstehenek is jól értékesítették.

— Mi a védőoltás lépfene és sertés or- 
báncz ellen ? A védőoltás nem egyéb, mint a meg- 
gyengitett kóranyagnak (vírusnak) bevitele a szer
vezetbe. Ez a meggyengíteti kóranyag ellenálló
képességgel (immunitással) ruházza fel a beoltott 
állatott az illető betegséggel szembem. Azon czél- 
ból, hogy a védőoltás ártalmatlan és egyszersmind 
sikeres legyen, kétszer oltjuk be az állatokat. Az 
első oltáshoz az erősen meggyengíteti baktérium- 
tenyészetet (az I. oltóanyagot) használjuk, mely 
rendszerint csak a hőmérséknek csekély és mulé- 
kony emelkedését idézi elő. Ez az oltóanyag elő
készíti az állat szervezetét a második oltásra. Az 
első beoltást követő 12-ik napon a sokkal erősebb 
baktériummal (a II. oltóanyaggal) oltunk. Ezen erő
sebb oltóanyagnak azért nincsen súlyosabb közet- 
kezménye, mert az illető állatot az I. oltóanyag már 
megvédi, föltéve, hogy az első oltás megfelelő, va
gyis szabályszerű volt. Röviddel a második beoltás 
után az állatok fogékonytalanok az illető betegség 
iránt (immunok) Az első és második beoltás között 
és a második beoltást követő tizenkettedik napon 
belül előfordulhatnak megbetegedések és elhullá
sok, ha előzetesen, vagy oly időben történt termé
szetes fertőzés, midőn az illető állatok még nem 
váltak immunokká Az oltóanyag védőszer, nem pe
dig gyógyszer; hatása körülbelül a második beol
tást követő 12-ik napon kezdődik 1 A védőoltást 
tehát ideje korán: a betegség fellépte előtt kell vé
gezni. Ám ajánlható a védőoltás akkor is, ha már 
elhullás történt, mert ezzel minden esetre elejét 
vesszük a betegség tovább terjedésének.

— A fejős tehenekül szánt borjak fölne
velése Egy praktikus német gazda nézeteit a kö
vetkezőkben-nyilvánítja: 1. Legczélszerübb a fejős 
tehenekül szánt borjakat azonnal elválasztani any 
juktól s itatni. Ha a borjak tetszés szerint szopnak, 
rendszerint többet isznak, mint kellene; ezáltal az 
elhízásra lesznek hajlandók, mi a tehénképen hasz
nálandó üszőre éppen nem előnyös Ezáltal nemcsak 
tejet gazdálkodunk meg, mi pénzt ér, de fejés köz
ben a tőgy jobban ingereltetvén, tökéletesebben 
fejlődik ki. 2. Tekintettel arra, hogy a borjú oltó
gyomra kicsiny, az eleintén többször itassuk. Brüm- 
mer mérései szerint az újszülött borjú oltója körül
belül 11 űrtartalom. Ha a borjú 35—40 kg-otnyom 
és napi tápláléka élősúlya ’/6—*/7 részének meg
felelően 5—6 ki. akkor ha napjában csak háromszor 
itatjuk, egyszeri itatásra 2 1 tejet kellene adnunk; 
a gyomorban azonban csak 1 1 tej találván helyet, 
a tejfölösleg vagy a bendőbe jut, vagy pedig a be
lekbe kerül és kellőképen ki nem haszriáltatik. 3. 
Ügyelni kell arra, hogy a borjú igen mohón ne 
nyelje a tejet, mert a nagy hortyok következtében 
a nyelőcső kitágulván, sok tej kerül a bendőbe; itt 
azonban meg nem emésztetik, de erjedésnek indul, 
gázok keletkeznek, melyek a borjut felfújják és kel
lemetlenségeket okoznak 4. Két hét elteltével az 
oltógyomor űrtartalma már 3 1-nyi lesz s a borjú — 
azon föltevésben, hogy 10 1 tej 1 kg. súlygyarapo
dást okoz — 50 kg. súlyú lesz és napi adagja 8— 
9 1-re tehető; ez időtől Kezdve a borjút háromszor 
itathatjuk napjában és minden itatásra 3 1 tejet szá
mítunk. 5 Noha a fejős tehenekül szánt borjakat 
hizlalni éppen nem szabad is, velők négy bét eltel

tóig teljes, lefölözetlen tejet etessünk és csak ekkor 
kezdjük lassan a lefölözött tejre szoktatni. 6. A tej
pótszerek könnyen emészthetek, s teljesen megfe- 

! lelök legyenek és tőgymelegen etetendők. A teljes 
tej elhagyásával a napi adagból zsir hagyatik el, a 
pótlék ez okból elegendő zsírt tartalmazzon és nem 
elegendő azt lisztfélékkel pótolni akarni. A pótszer 
állati zsiradékot tartalmazzon és csak későb pótol
ható növényi zsirral.

Vegyes közlemények.
— A görgény szentimrei erdőőri szak

iskolát, melyet Bethlen András gr. földinivelésügyi 
m. kir. miniszter alapított a napokban nyitották 
meg nagy ünnepélyességgel. A földmivelésügyi mi
nisztert Bedő Albert orsz. főerdőmestert és minisz
teri tanácsos képviselte Jelen volt báró Kemény 
Kálmán val. b. t. t. a megye főispánja, Dósa Elek 
marostorda megyei főjegyző, Geréb Béla marosvá
sárhelyi polgármester, Deák Lajos m. Tordamegye 
kir. tanfelügyelője. Az erdőkincstár képviseletében 
br. Feilitzsch Arthur erdőigazgató vezetése mel
lett a görgényi erdőtiszti kar, köztük a trónörökös 
egykori kedvelt vadászmestere Pausinger József 
közp. erdőrendező. Erdély notabihtásai közül is so
kan vettek részt. Ott voltak gr. Teleki Sámuel, br. 
Vay Sándor és neje Waldek grófnő, br. Bornemisza 
Andor, br. Huszár Károly, gr. Majláth László, br. 
Nikolics Miklós, Gál Gyula orsz. képviselő, br' Ni- 
kolics Fedor és mások. Az ünnepélyt az iskola nagy 
tantermében rendezték. E teremben a néhai trón
örökös hagyatékából a szakiskolának adományo
zott s a felséges királyi párt ábrázoló két bronzszo
bor foglalta el a főhelyet. Az iskolát Bedő Albert 
szép beszéddel nyitotta meg. Utalt az iskola fon
tosságára, afeladatra, melyet betölteni hivatva van, 
a módra, a melylyel ezt a feladatot gyakorlatilag 
megoldani törekszik. Majd a növendékekhez szólott, 
kiknek a figyelmét felhívta, hogy mily szerencse 
reájuk nézve, hogy a vadászatokat Görgény vidé
kén hazánk legelső vadászának Teleki Sámuel gróf
nak, a ki úgy is mint tudós, úgy is mint a férfias 
bátorság mintaképe, a világ nagy részében fényes 
névvel bir, a vezetése alatt tanulhatják meg Meg
nyitás után ünnepi lakoma volt, melyen az első fel- 
köszöntöt Bedő Albert tartotta az uralkodó párra 
és családjára. Geréb Béla polgármester, gr. Beth
len András minisztert köszöntötte fel. Deák Lajos, 
Bedő Albertét, br. Feilitzsch Arthur erdőigazgató 
a küldöttségek tagjait és az Emkét éltette. A meg
nyitási ünnepély ezzel véget ért.

— Szüreti kilátások Magyarországon. Az 
országban egészen csendben indult meg az idén is 
a szüretezés nem úgy mint hajdan — hetekig tar
tott, néhány nap alatt vidékek számra is teljesen 
befejezést nyert. Az erősebb borvidékeken neveze
tesen a Tokaj hegyalján, az Érmelléken, Arad hegy
álján és az erdélyi részeken valamint Sopron, Po
zsony és Zala vármegyékben a szüret most veszi 
kezdetét, de ott is rövid idő alatt belesz az fejezve. 
Pár év előtt még 6—8 millió hektoliter bort szűr
tek Magyarországon s kivitelünk is fölül emelkedett 
az 1 millió hektoliteren. Az idei termés már aligha 
üti meg az 1 — 1'5 millió hektolitert — és ehez be
vitelünk is közel ugyanannyi lesz. Szomorú jele ez 
a hazai szőlészetnek Hajdan virágzó volt az a vi
dék a hol a szőlőtermelés volt a főfoglalkozási ág 
s most — a pusztulás és tengődésnek a nyomait 
kell ott észlelnünk. Milliók és milliókat érő vagyon 
pusztult el; azon kellene lenniahazai gazdaközön
ségnek, természetesen erős összetartással és mél
tányos arányban, hogy az elpusztult szőlők teljes 
rekonstruálását mielőbb vigyék keresztül. Csakis 
úgy volna lehetséges ellensúlyozni az eddigi nagy 
vesztességeket. Különben is a mezó'rendóTi törvény 
sok tekintetben elöfogja mozdítani ezen a téren is 
az összetartást és csak azután az akaratnak kell 
meg lenni, hogy a kezdet utat törhessen magának.

— Kivonat Nagy-Kükül!« vármegye köz
gazdasági előadójának 1892. évi jelentőséből. Az 
erdők fentartása általában kielégítőnek mondható 
nagy részük végleges, a többi ideiglenes üzemter
vek szerint kezeltetnek. A kihasznált vágási terül 
letek újra erdősittetnek s e mellett, az erdei tisztások 
is befásittatnak. Az erdei legeltetés az erdők ki

használásával mind szükebb térre szorul. Kopár 
területek beerdősitésére azonban csak csekély ki
serietek tétettek Az erdei ipar csekély, főleg a 
mezőgazdasághoz szükséges eszközök előállítására 
szorítkozik. A fa ára állandóan emelkedik ; tölgy- 
haszonfa 3 — 8 frt, tüzitölgyfa 60 krtól 1 forintig, 
bukktüzifa 1 írt, 1 frt 50 kr volt ürköbméterenkint. 
A lótenyésztést illetőleg határozottan fejlődés mu
tatkozik, a tenyészanyag azonban még mindig sok 
kívánni valót tüntet fel. Az értékesítés rendesen a 
vidéki vásárok alkalmával történik, nem igen ked
vező áralakulással, minthogy a forgalom nem vala
mi élénk A vármegye lóállománya a tavaszi állat
szemle alkalmával 18.865 darabban lett megálla
pítva. Az állategészségügy általában kielégítőnek 
volt m ondható ; nagy hátrány az, hogy a vármegye 
területén nem működik elegendő számú állatorvos. 
Az állattenyésztés anyagát az erdélyi és nyugati 
faj-marha, bivaly, sertés, juh és kecske képezik.. 
Ez ideig a fősulyt az erdélyi fajmarha-tenyésztésre 
fektették. A nyugati fajból a pinzgaui honosult 
meg leginkább, s jó hizóképességesgyors fejlődése 
miatt belterjes gazdálkodás mellett haszonnal tart
ható. A múlt év tavaszán egyesek simmentbali 
fajmarhát hoztak be, mely ez ideig jól honosul. 
Bivaly sok van a vármegyében, legutóbb 18.625 
darabot számláltak meg; a tenyésztés érdekében 
azonban még nem sok történt. — A sertéstenyész
tés emelkedőben van, főleg a fehér mangalicza. 
fajtájút tartják, több helyüttamangaliczaésberks- 
hieri fajták keresztezéséből származó úgynevezett 
báznai hússertést tenyésztik szép sikerrel. A vár
megyében a tavaszi állatszemle alkalmával 32.718 
drb sertés volt. Az értékesítési viszonyok az utóbbi 
időben nem voltak kedvezők; a Németország felé 
irányuló kivitel a gyakori száj- és körömfájás miatt 
meg van nehezítve. — A juhot főleg a turótermelés- 
miatt tartják; a tenyésztés emelésére úgyszólván 
semmi sem történtmég. A mezőgazdaságra az 1892. 
év nem kedvezett, nem annyira a gabona és más 
termények középen alóli hozama, mint inkább az 
alacsony gabonaárak s a folyton emelkedő kézi 
napszám s a nehéz munkás és cselédviszonyok 
miatt. A gabonából, tengeriből és hüvelyesekből 
kivitel nincsen, a forgalom gyenge, az árak nyo
mottak; szorgosabb munka idején kellő számú kézi 
napszámost magas bérek mellett is csak nehezen 
lehetett kapni. — A búza rozsdát fogván, több 
helyütt szorult magot adott, vidékenkint üszög is 
jelentkezett; úgy minőség, mint mennyiség tekin
tetben középen aluli termést adott. — A rozs minő
ségére kielégítő középterméssel, zab, árpa, bük
köny középen alulival fizetett. Tengeri közepes 
mennyiségű termett, minősége jónak volt mond
ható. — Burgonya és répa a szárazság következ
tében apró maradt. Luczerna, lóhere közepesen, 
széna és sarju igen kevés termett. Bor közepes 
eredményt adott, az árak azonban alacsonyak vol
tak; a filloxera évről-évre mindinkább terjed; a 
peronospora is több helyen fellépett. Komló köze
pesen fizetett s kezdetben élénk forgalom s elég 
magas árak mellett elég jól értékesíthették á ter
mést. Gyümölcs kevés lett

— A peronoszpora ellen. Vancsó Gyula 
megyei bizottsági tag Pestvármegye törvényhatósá
gához a Peronospora viticola hatályosabb kiirtha- 
tása czéljából, olynemü indítványt adott be, hogy 
a törvényhatóság kötelezőleg rcngelje el ennek a 
szőlőpusztitó gombának kiirtását eszközlő permete
zést. Az indítványt a vármegye őszi közgyűlésén 
fogják tárgyalni.

— A szőlő újabb pusztítója. Dél-Magyar- 
ország homoki szőlőiben újabban a peronoszpórán 
kiviil a zöld cserebogár tesz félelmes pászításokat. 
A zöld fémfényü rovar okozta károk gyakran meg
haladják a filloxera pusztításait, a mennyiben a le
veleket gyorsan felemészti s pusztán csak a levél
ereket. hagyja meg. A homoki szőlőtulajdonosok 
mindent, megtesznek a féreg kiirtására; az irtást, 
azonban csak esős időben végezhetik, mért napos 
időpen a bogarak elrepülnek.

Piaczi értesítő.
Vcfömngviik. (Jííitifhiirr (>d>n t ii Jói fán.)
Vörös lóhere. A "íult. bél eblo lí ír.ínjz.ua |(.f„|vt 

héten sem változott, a im-niijibeii v kiilfohlón azt
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lik, hogy az árak csökkenni fognak; a hangulat folyta
tólag is csöndes volt és e figyelem kiválókép igen nagy
szemű szép szinti áru felé irányul a minőnek 73 75 írtig
van kelete, mig ellenben a silányabb minőségű árura nem 
igen vetnek iigvet.

Luczerna, Meglehetős élénk volt kereslete azonban 
kevés kész árú kináltatván, ugyancsak kész árunakjmin- 

■den minősége 2—3 forinttal feljebb ment. 1
• Takarmángrépamagot eléggé keresnek és ezt legfőképen 

azon körülménynek tulajdonítandó, hogy Németországban 
— mint híre jár — a termés nagyon csekélynek mutat
kozik.

Az árjegyzetek 100 kilonkint Budapesten értve 
ezek voltak:

Vörös lóhere nagvszemü 71 —75 frt. .
Vörös lóhere aprószemü 64 — 68 frt.?!
Luczerna uj termés 57 — 63 frt.
Baltaczim 15—16 frt.í
Tavaszi bükköny 6.30 - 6.60 frt.-c

Budapesti áru- és értéktőzsde.
Budapest, 1893. okt. 2A

Gabonatőzsde.
A buza-üzlet iránya ma ellanyhult. Mérsékelt kíná

lat és korlátolt vételkedv mellett mintegy 20,000 mm. 
adatott el. A tegnapi árakat azonban csak nehezen érhet
ték el, helylyel közzel néhány krajczárral olcsóbban kel
lett eladni. Rozsban és zabban gyenge volt az irány és 
az előbbi 21/,—5, utóbbi,5 krajczárt vesztett az árából. 
Egyéb gabonanemiiekben gyér volt a forgalom és irány 
meg árak változatlanok maradtak.

Mai hivatalos cffektiv-árak:

Búza . . . 
Rozs . . .
Árpa. . .
Zab . . • 
Tengeri ó . 
Repcze . . 
Köles . .
Határidőüzlet 

gabonaárfolyamokra

frtól 
. 6'45 
. 5'75 
. 5'29
. 7T9 
. 4'90 
. 13 
. 4'39

írtig.
6'85
5'95
900
6'55
4'95
14
4 70

gyenge forgalom mellett, alacsonyabb 
kedvetlen irányban nyilt meg.

Kolozsvár, 1893. október 26-ről. Tiszta búza 6 frt 
— kr. 7 frt — kr. Rozs 4 frt 60 kr. 4 frt 80 kr. Török
búza 4 frt 80 kr. 5 frt — kr. Zab 5 frt 60 kr. 5 frt 80 
kr. Széna 2 frt 50 kr. Alomszalma 1 frt 40 kr. Méter
mázsánként. Fa kemény nem úsztatott 3 frt. (Köbméter.) 
Fagygyugyertya öntött 44 kr. Marhahús 56 kr. Konyha
liszt 7 kr. Rizs 20 kr. Gyöngykása 20 kr. Borsó 18 kr. 
Lencse 18 kr. Paszuly 8 kr. (Kilogrammonként.) Burgo
nya 3 frt. (Hectoliter) Savanyu káposzta 5 kr. Savanyu 
répa 10 kr. (KI.) Kősó 9 kr. Disznózsír 68 kr. Bors 1 frt 
50 kr. Hagyma 10 kr. Fokhagyma 20 kr. (Kilogramm) '

Sertésvásári jelentés. Budapest-Kőbánya, Í893 
október 27-án. Az üzlet szilárd volt.

Heti átlagárak: magyar válogatott áru 320 
—380 klg. nehéz 44.—45’/2 kr. 280—300 klg. nehéz 46— 

-46'/2 kr. Öreg 300 klg. túli —.— kr. Vidéki sertés 43 
—48 kr. Szerb 40—44 kr. Román —.— kr. tiszta klgk , 

\páronkint 45 klg életsuly levonás és 4% engedmény szo
kásos.

Eleség árak: Tongeri frt 5.20. Árpa frt 6.60 
-Kőbányán átvéve.

Kimutatás.
Debreczen sz. kir. városban az 1893. év október hó 

:24-én tartott hetivásárról. ,
Ló felhajtatott 260 darab, eladatott 75 darab. — 

Marha felhajtatott 1400 drb, eladatott 225 darab. — Ser . 
tés felhajtatott 3450 drb, eladatott 2100 drb.

. Árak a régiek.

Erdélyi piaczi árak.
(Arak krajczárokban.)
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Tiszta búza . mm. 640 640 750 769
Elegy búza .• » 620 400 550 700Rozs............ n 480 380 550 450Árpa............ n _ 360 _ . __
Zab............... 380 360 585 500
1örökbuza . . « 521 420 480 444Széna .... 520 — 270 200
Alomszalma . n 240 — 140 150
liiz.ifa .... km 220 300 270 300
Marhahús . . kg. 40 44 52 48
Október . . — — 10 27 25 10 —
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700

462
540
545
600
375
110
250
44

660
586
476
430
550
450
260
120
400

48

525
400
350

250
400
180
90

400
52

630
575
500

475
375
350
240
250

44

731
667
486
581
565
556
180
120
350

62

780
589
471

556
576
160
120
320

56
r

Október . . — 26 28 26 26 20 12

A piaczi

Október

1 czikkek

Tiszta búza . 
Elegy búza . 
Rozs............
Árpa............

• Zab...............
.Törökbuza . .
Széna ............
Alomszalma . 
Tűzifa . . . . 
Marhahús . .

Felelős szerkesztő és kiadó :

Szenterzsébeti Szakáts Péter. 

Főmunkatárs: Nagy Kálmán.

gSF" Alapittatott 1848-ban.

FREÜND A. és FIA
csász. és kir. szabadalmazott 

nyereg-, szíj- és bőröndárúk gyára j EOAPEST;
IV. Koronalierczeg-utcza 3. szám.

Nagy választék lószerszámok, nyergek, ostorok, 
zablák, lópokróczok, istálló-szerek, lónyiró ollók 
és útazó-czikkekben, szivar- s szivarka-tárczák 
legjobb Ízlésű kivitelben, jutányos árakon. — Elő
írásos nyeregszerelések tényleges és tartalékos 

tisz urak részére legolcsóbb árakon.
ÜW* Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 
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$

Felvétetik újévtől egy, éves, nőtlen

segéd-kertész,
élelmezés, lakás, 96 frt fizetés és úti

költséggel.

Pályázatok gyümölcs- és konyhaher- 
tészeti szakértelemmel alábbi czim- 
re küldendők. — Felső-Láncz (Abauj- 

meg.ve) utolsó jiosta Perény:

123. (i-3) Límczy Béla»

1 A BÉCSI IPAR-BAZÁR!

Minién CZfflí
97 kr,

a birodalom legkedveltebb 
és legszolidabb üzletei kö» 
zé tartozik, melyben a leg
szükségesebb tárgyakat a 
valódi érték fele árán meg
kaphatni, melyről mindenki 
próba-megrendeléssel meg

győződhetik.

Minőén cziK
97 kr,

Egy bronz óra 
pontos szabályozású 
jól járó művel 97 kr.

Egy karmantyú 
női téli muff szőr

méből 97 kr

Egy női ing 
svájezi hímzéssel 

fin. chiffonból 97 kr.

Egy müarany 
gyűrű utánzott gyé

mántkővel 97 kr.

6 drb úri gallér 
legújabb divatu ki

vitelben 97 kr.

Egy női nadrág 
finom chiffon barket 
v. gyapjúból 97 kr.

Egy médaillon 
mely val. aranytól 
alig különbőz. 97 kr.

Pálinkás készlet 
1 palaczk, fi pohár, 
finom kivitelű 97 kr.

3 házi kötény 
szép divatos, mosó 

kivitelben'97 kr. .

Egy valódi ezüst 
órakulcs panorama 

képpel 97 kr.

Egy borotvakés 
angol aczél, éles 
pengével 97 kr.

Egy műfajt pipa ; 
ezüst kupakkal min

den alakú 97 kr. :

■ _ 1 okarina 
mű-zeneszer pom

pas haugzásu 97 kr.

1 varró-készlet 
bársony dobozba 
felszerelve 97 kr.

Egy csibuk pipa 
hosszú szagos megy- 

faszárral 97 kr.

1 pár posztó 
férfi- vagy r.ói bázi- 

czipö 97 kr.

Egy női legyező 
díszes kivitelben 
szép darab 97 kr.

Egy pénztárcza 
egészen1 borból erő
sen készítve 97 kr.

1 esernyő 
vízmentes, finom 
erős bottal 97 kr.

6 franczia villa 
brit, ezüstből, erős 

és tartós 97 ki.

Egy női kabát 
franczia cartonvagy 
barketb. kész. 97 kr.

1 úti-lámpa 
igen távolra világit, 

97 kr.

Egy levesszedő 
.nagy kanál brit.

ezüstből 97 kr.

Egy lepedő 
elkészítve, beszegve 
erős vászonból 97 kr.

3 pár kézelő 
finom chiffonból, 

legújabb 97 kr.

6 kávés táleza 
elpusztithatlan tar
tós és nagy 97 kr.

6 törlő ruha 
elpusztithatlan erős 

és nagy 97 kr.

1 toiletf-tükör 
fölállítandó, fiókkal 
felsverelve 97 kr.

Egy kávédaráló 
kitűnő erős szerke

zetű 97 kr.

1 finom asztalterítő 
fehér v.'szines, kellő 

nagy csak 97 kr.

Egy zseb-kés
fin , 4 pengével, du

góhúzóval 97 kr.

6 csemege- 
tányér, finom kris
tály üvegből 97 kr.

1 selyemkendö
1 rőf nagys. minden 

színű 97 kr.

Egy album 
arczképekre, finom 

kivitelű 97 kr.

6 ivópohár 
finom kristály üveg

ből 97 kr.

1 csipkekendő 
fekete vagy erem, 

fin1, minőségű 97 kr.

6 evőkanál 
britaniai ezüstből 
erős, tartós 97 kr

1 női nagy kendő 
télre, meleg 7/4 
nagyság 97 kr.

Egy férfikalap 
finom lemezből min
den színben 97 kr.

3 asztali kés 
británini ezüstből, 

aczélpengével 97 kr.

Egy téli ruha
1—3 éve» gyermek, 
csinos, elkész. 97 kr.

Egy pár keztyü 
meleg, téli gyapjú

ból 97, kr.

12 kávés kanál 
brit ezüstből, tar

tós minőségű 97 kr.

Ágyszőnyeg
finom beszővött 

mintákban 97 kr.

Egy alsó nadrág 1 
meleg Jager-féle 1 

szövetű 97 kr,

Egy ezukor- 
szelencze brit ez 

kív. igen csín 97 kr.

6 törülköző 
jó erős fehéritetlen 
minőségben 97 kr.

Egy lábravaló 
vászongatya házi 
erős munka 97 kr.

6 drb. gyertya- 
tartó brit, ezüstből, 

nagyfajta 97 kr.

6 finom asztalkendő 
tökéletes nagy fehér 
vagy színes 97 kr.

3 pár női harisnya
Jiiger-féle kitűnő 
minnségü 97 kr.

6 késnyugtató 
finom kristály üveg

ből 97 kr.

3 tiszta selyem 
zsebkendő, tetszés
szerinti szinb.97kr.

12 drb zsebkendő 
színes szélekkel 
beszegve 97 kr.

Egy müarany 
óraláncz, fölötte dí
szes kivitelb. 97 kr.

Egy téli sapka 
göndör selyem szőrű 

kivitelben 97 kr.

Egy női corsett 
svájezi Ilim., chiffon 
v. barketb. 97 kr.

1 pár fülbevaló 
ezüstbe foglalt mű- 
Gyémántkővel 97 kr.

4 nyakkendő 
különféle kivitelben 

selyemből 97 kr.

Egy női alsószoknya 
tinóm téli disz ki

vitelb. 97 kr.

Egy karperecz 
fL.. aranyhoz hason, 

kivitelben 97 kr.

Egy alsó ing 
meleg, .Jager-féle 
minőségű 97 kr.

Egy diszkötény 
fekete JiszterbŐl 

csípkedisszel 97 kr.

Egy valódi ezüst 
gyűrű, emlék-fel

irattal 97 kr.

1 úri ing chiffon 
vagy oxford. creton 

gallérral 97 kr.

1 tajték szipka 
borostyánszopóká

val bárs. tokb. 97 kr.

Egy harmonika 
fuvóhangszer, kitű
nő szépen szói 97kr.

Hat pár férfi 
harisnya, meleg 

min. Jager-féle 97kr.

1 tűzszerszám 
villany, örök gyújtó 
készülékkel 97 kr.

Egy üveg arany 
folyadék, minden 

bearanyozható .97 kr.

Egy női fűző 
franczia szabású 
igen tartós 97 kr.

Egy bugyeláris 
nagy alakban bank

jegynek 97 kr.

Csak I frt 68 kr. drlija 
inig a készletber tart, 5900 
darab kitűnő úgynevezett 

„Hnszár“-ló-iiokróGZ 
meleg mint a bunda, vastag 
mint a deszka és nagysága 
175 cm. hosszú,130 ctn. széles 

darabja csak 1 frt 68 kr.
Párja 3 frt 30 kr.

| Csak 2 frt. |

10 értékes ajándék!
1 pontosan járó bronz-óra, 
1 valódi tajték szivarszipka,
1 elegáns szivartartó,
1 örökös tűzszerszám,
1 selyem vagy atlasznyak

kendő,
I nyakkendő kövekkel,
1 nickel c.rayon tollal,
1 tolikés fogtísztítóval,
1 gyűrű kövekkel ékítve,
1 bécsi emlék, tréfás tárgy.

Oozicert-ZZarrcLOziifea, I
4 frt 50 kr.

Csak 4 frt 50 kr. könnyen kezelhető kitűnő Concert- 
Harmonika nagyszerű rezgő hangú zcncszcr, igen tisz
tán hangzó trcmoló- és bőgőkésziilettcl, 12 billen

tyűvel, finoman felszerelve
Megrendelések posta-utánvétel mellett eszközöltet
nek, meg nem felelő tárgyakért a pénz visszaszól- 

gáltatik, tehát tessék bizalommal rendelni.

Czim: Fekete, Bécsi Ipar-Bazár 
,,a magyar koronához0, 

h Bécs—Wien, V. kor., RUdigcr-utcza N. 1/,.
|| 121. (3-10).
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A magyar 9 királyi

államvasutak gépgyára
gőzeséplőgarniturái

li e n g erk sl z á n o s lokomoliil j ;ii 

szalma kaza lozó-gépei 
gűzkukoriczamorzsoló és Stibor-körtürészel 

mindig csak a következő czim alatt rendelhetők meg:A magyar királyi államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
120(1-3) ZEBiíi.d.a,pest, VUL, Tózsef-lrör’ú-t 4=±. sz.

állás
kerestetik egy elméletileg s gyakorlatilag képzett és több évi gyakorlattal biró, nőt

len,' keresztény vallásu 30—35 éves

gre.izd.atiszít,
azok, kik a kolozsmonostori felsőbb gzzd. tanintézetet végezték, előnyben részesülnek. 
Fizetés évente: teljes ellátás, 300 frt készpénz, 6 darab szarvasmarha és 1 drb lótartás. 

Bővebb felvilágosítást e lap szerkesztőségénél nyerhetni. 122. (2—3)

126 (1—10)

Kukoricza-morzsolók
kéz és erőhajtásra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelővel és 

szelelő nélkül.
Gabona-rosták, 
Konkolyozók (trieurök). 
Széna- és szalmasajtók, 
Takarmány-füllesztök, 
Takarék-föző-üstök, 
Szecskavágók, 
Répa- és burgonyavágók, 
Darálók

elismert legjobb minőségben és szerkezettel készülnek

MAYFARTH PH. és TÁRSA
gazdasági gépgyárában

BECS, III, Taborstrasse 76. sz.
Árjegyzékek Ingyen. — Képviselők felvételnek.

ALEGJOBB MAGYARí
t

0 © © a

KAPHATÓK

■BEjMKaasani es
|B 1893. Vetőgép versenynél Xttraken, az első dijat ismét Kühne E. „Hungária Drill“ sorvefője nyerte el.

»'zA

CAlakult 1856.J

Z^őraJrtár: Bia.d.a,pest, kér. '\7‘á.czi-k:ör’a.t ki
ajánlja :

Ventzlcy-fcle szab, takarmány fiillesztőit három nagyságban. 
(Többszörösen kitüntetve, legutóbb 1893. szeptember hóban Bécsben tartott verse
nyen. Elismerő bizonyítványokkal szívesen szolgálok.)

Répa-ós burgonyamosók, Répavágók és zuzók; szecskavágók, 
darálók és kukoricza-morzsolók minden nagyságban. Takarmány 
kamrák teljes berendezése, szeleid magtárrosták, konko- 
lyozók, gabnatartók sat. sat. raktáron. 12-1. (1-11)

Í893. szeptember Bécs. Első dij. a mezőgazdasági minisztérium nagy ezüst érme takar- kJ 
mánykészitő gépeiért.

Nyomatott Gáinán János örököse könyvnyomdájában, Kolozsvárt.


